



10
Марк

RUL, russische demokratische Tageszeitung

Gegründet von F. Hessen, Prof. A. Kamink a, W. Nabokoff +

Подписная цена. Во всехъ почтовыхъ учрежденияхъ Германии 300 мар., въ Берлинѣ и пригородахъ, съ доставкою собственными разсыльными ежедневно на домъ — 300 мар., при ежедневной непосредственной высылкѣ бандеролью — 350 мар. въ мѣсяцъ. Въ Германіи: Въ немецкой Австріи, Чемельской обл., Данцигѣ — 350 герм. мар. въ мѣсяцъ. Англію — 4 шилл., Латвию, Литву, Польшу, В. Австрію, Эстонію, Югославію, Россію — 420 герм. мар., Болгарію, Финляндію, Грецию, Румынію, Чехо-Словакію, Туршию 500 герм. мар. Во всѣхъ остальныхъ странахъ — 550 герм. мар. въ мѣсяцъ. Къ заказу, просятъ прилагать деньги, во избѣженіе замедленія высылки.

Объявления: основная плата 20 мар. за строку нонпарели (ширина строки — одна двѣнадцатая часть страницы), для врачей, присяжныхъ поѣтъныхъ, ищущихъ мѣсто 12 мар. за строку нонпареля, для разъяковъ 15 мар. за строку нонпареля. Стока объявлений въ текстѣ газеты 100 герм. мар., При крупныхъ заказахъ указанные цѣны не обязательны. Заграничные объявленія по особому тарифу. Приемъ объявлений и подписки въ "Ullsteinhaus", Berlin SW 63, Kochstrasse 22-26, и во всѣхъ городскихъ отдѣленіяхъ Ullsteina. Редакція (Markgrafenstr. 73) открыта ежедневно отъ 11 часовъ днія до 2 час. днія. Редакторы принимаютъ ежедневно отъ 12 до 13 час. днія. Телефонъ редакціи: Dönhoff 47-61.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БЕРЛИНЪ

Основанъ F. В. Гессеномъ, проф. А. И. Каминка и В. Д. Набоковынъ +

№ 560-й

Воскресенье, 1 октября (18 сентября) 1922 г.

2-й г. изд.

Московский художественный театр.

(«Вишневый садъ». — «На днѣ»).

... На чужихъ улицахъ, сквозныхъ, какъ вырубленыя просы, цѣлый день номинично грохочутъ трамваи и поѣзда, спѣшить люди съ озабоченными, хмурими лицами...

А на сценѣ театра съ мгновеніемъ въ полоску заливаются все по прежнему: расцвѣтаетъ вишневый садъ; за окнами сѣтѣй угловой комнаты распускаются въ первомъ весеннемъ цвету тонкія разбросанныя вѣтви и играютъ птицы утренняго солнца на пожелѣвшихъ старыхъ обояхъ.

Не вѣжется какъ то съ самыми духомъ спектакля писать обычныя рецензіи. Тема о возникнѣи напечь расхожденіи съ художественными театромъ слишкомъ широка и интересна, чтобы се коснуться всѣльзъ, это матеріаль изъ рамокъ отчета постѣ спектакля, а что нового скажешь о Чеховѣ, обѣ его лебединой пьесѣ — «Вишневый садъ»? Или разѣѣ поставить легкомысліе Гаевыхъ и Раевскихъ въ пріомѣ первоисточнику большевизма, или упомянуть о томъ, что Лопахинъ оказался бы слишкомъ деликатнымъ среди дѣльцовъ новѣйшей формации и остался бы за бортомъ, «бѣлой вороной» въ пыльнейшій эпохѣ? Въ самомъ дѣлѣ, кто выживетъ изъ этихъ чеховскихъ героевъ; наши ли себѣ мѣсто, приспособившиеся, шутемъ всевозможныхъ эволюцій, хоть Аня и студентъ Трофимовъ, такъ упорно мечтавши о «полной жизни», единственныя изъ всѣхъ персонажей «Вишневаго сада» уготовлены Чеховымъ къ пріятію восходящихъ зорь надъ полями, засѣянными красными маками?

О, наивные, милые призраки — въ пидрахъ какихъ захолустій скрываются они теперь и изъ какихъ новыхъ пресрѣтливыхъ усть срываются при встрѣчѣ съ ими жалостная кишечка: «эхъ, недотѣны...»

Въ этотъ вечеръ на подмосткахъ, вмѣстѣ съ вишневымъ садомъ, расцвѣтала ароматными цветѣтельствомъ русская душа; своимъ, настоящимъ была насыщена каждая сцена, каждая молчаливая игра, поюю казалось «вотъ никогда и не уѣзжалъ, не разставался со своими» — и это хотѣлось прѣжде всего унести со спектакля.

... Тамъ, по прямой дорожкѣ между бѣлыхъ цветущихъ деревьевъ, мѣркѣется, идетъ моя мама» — сказала, усталая женщина, прислонившися къ косяку окна. И если когонибудь изъ настѣ, уставшихъ, въ этотъ вечеръ актеры смогли заставить отрѣшиться отъ бурной жизни, текущей за стѣнами зрительного зала, бродящей въ настѣ самихъ — то чего же они ждуть отъ спектакля художниковъ-реалистовъ? А если спектакль не былъ тѣкарствомъ, прошѣть мимо душъ — то чья вина? Вѣдь кромѣ того, что изъ открытою окна иссекъ живой воздухъ и въ саду переливались щелканиемъ настоящія птицы — исполненіе было на обычномъ уровнеѣ Московскаго художественного театра. Годъ тому назадъ спектакль этотъ воспринимался, какъ первый отзвукъ нашей родины, картиной привычнаго быта, потерю которого мы такъ остро чувствовали... Прошло время. И для настѣ осталась только мѣнара Чѣсполенія, которая волночестъ или не волнуетъ въ зависимости отъ индивидуальности воспріятія.

Сыграшность и ансамблъ, котораго за границей, конечно, не встрѣтишь. Киннеллер-Чехова — Раевская. Въ одномъ вѣнчаніи обликъ вся исторія соединяется въ единообразіе. Необычайная мягкость,

жопственность и усталая печаль; скорбныя линіи у губъ и глаза, молчаливые дѣло въ моменты самого яркаго смѣха. Жизнеправда, возведенная до предѣловъ.

А Москвинъ-Епихадовъ? То, что у другого артиста получалось бы съ шаржемъ, съ неумѣстнымъ нажимомъ — у этого артиста дышитъ подлиннымъ и настоящимъ. Гаевъ-Станицевскаго удивительно подлинно жизнеправда фигура, хотя и лишнія типичн.-качаловской мягкости.

Лопахинъ Леопольда точно отмѣченъ «со свинины» выломомъ, прѣца, безъ крѣпкой сочности Нічесалитинова. Очень яркая, по прежнему, Варя Крыжановской, пропикутая большими тепломъ и любовью, сквозящей во всѣмъ образѣ этой милой «монашки». Иль резонерскій фигуры Трофимова сдѣлалъ настолько типъ Подгорный. Олицетворенная пластика запаздывала лежа въ Яши-Александрову, очень хороши Аня Тарасовой, Фіре Лужскаго и Пинчукъ Трибутина. Шарлотта Успенской лучше показываетъ фокусы, чѣмъ г-жа Грѣтъ, по въ исполненіи ей уступаетъ.

Исполненію — на обычномъ уровнеѣ художественного театра; а о самой манерѣ его, о Чеховѣ и обѣ настѣ — въ слѣдующій разъ.

Въ «На днѣ», какъ и въ предыдущемъ спектакль, художникамъ удалось показать всю цѣльность, слитность своего ансамблѣ. Кажды изъ участвующихъ сумѣли вложить въ различнѣйшіе образы и подобіе, характерные черты, внести свою душу человѣческую.

Смрадный, съ павицами юбдами, подвалъ — предѣлъ человѣческой жизни. Даже солнце съ трудомъ пробивается въ узкое, скосившееся окно. Кончишися, ворочается куча рванія... И вдругъ — разошлись, раздвинулись давящія стѣны подвала и предстала одна чаша пепелистичнаго горя людскаго и страдашія, общаго всѣмъ. Нужды быть, что здѣсь всѣ «селянины и ходятъ голыми» — не парадоксомъ прозвучало это сатирическое утвержденіе — «человѣкъ злучить гордо...»

Каждое лицо «сда» выступило необычайно выпукло и ярко. Постановка же горьковскій пьесы — торжество театра патуралистического. Заполнена каждая пауза, онравдано всякое слово, а большей жизнеправдой приѣзы, чѣмъ финаль третьяго дѣйствія — скандалъ на дворѣ почтальонки — трусливо себѣ вообразить на сцѣнѣ. Даже мимолетные персонажи этого «скандала» поражаютъ ярко схватченными характерными чертами.

Боликольпенъ Москвинъ — Лука. Отвлеченну фігуру воплощенной морали, онъ художественно сплыть съ превосходнымъ, жанровымъ и освѣтить созданный образъ присущимъ артисту обаяніемъ и слѣтомъ.

Живая душа въ Сатинѣ — Станиславскомъ; по силѣ и убѣдительности Сатинѣ одно изъ лучшихъ достиженій артиста. По прежнему поразительенъ гений Качалова въ баронѣ. Настоящей трагедіей вѣсть отъ Иасти — Киннеллер-Чеховой. Очень типично и соочно схвачена Василиса — Шевченко. Предѣлъ человѣческой низости хозяина дома — Бурдаковъ, прогательна Пататаша Бумаковой, очень хорошо Бубровъ Лужскаго...

Вирочемъ, для того, чтобы перечислить всѣхъ удачныхъ исполнителей этого вечера, пришлось бы переписывать едва ли не всю программу.

Какъ и прежде, «На днѣ» одинъ изъ спектаклей художниковъ, оставляющій сильнѣйшее впечатлѣніе.

Ю. Оффордимовъ.